
重庆水务集团考试题库行测

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、19世纪末的中国面临瓜分豆剖的危机。应当如何自救？当时中国人对这一艰深的时代课题作出的最符合时代潮流的回答是（　　）。

 A． 师夷长技以制夷

 B． 中学为体，西学为用

 C． 穷则变，变则通，通则久

 D． 星星之火，可以燎原

『正确答案』
C
『答案解析』
C项正确，19世纪末，面对着列强的侵略和民族危机的进一步加深，资产阶级维新派登上历史舞台，宣传维新变法理论。A项
错误，“师夷长技以制夷”是19世纪四五十年代地主阶级抵抗派的思想。B项错误，“中学为体，西学为用”是19世纪60年代洋务
派的思想。D项错误，“星星之火，可以燎原”是20世纪二三十年代中国共产党的思想。

2、人民代表大会制度的重要原则和制度设计的基本要求，就是任何国家机关及其工作人员的权力都要受到监督和制约。在我国的国家监督体系
中（ ）。

①各级人大要对执法司法工作进行监督

②“一府一委两院”要接受人大的监督

③地方人大接受全国人大的领导与监督

④各级国家政权机关都要接受人民监督

 A．①②③

 B．①②④

 C．①③④

 D．②③④

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查法律常识。

①②正确，根据《宪法》第三条第二款、第三款规定：“全国人民代表大会和地方各级人民代表大会都由民主选举产生，对人
民负责，受人民监督。国家行政机关、监察机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。”“一
府”是指人民政府，“一委”是指监察委员会，“两院”是指人民法院、人民检察院。故“一府一委两院”都要受到人民代表大会监
督。

③错误，全国人民代表大会官方网站在《全国人大与地方人大的关系是领导关系吗？》一文中指出，全国人大与地方人大不
存在领导关系，但存在着法律上的监督关系、工作上的联系和指导关系。

④正确，根据《宪法》第二十七条第二款规定：“一切国家机关和国家工作人员必须依靠人民的支持，经常保持同人民的密切
联系，倾听人民的意见和建议，接受人民的监督，努力为人民服务。”

综上所述，①②④正确。

故正确答案为B。

3、下列法律现象与概念对应错误的是（　　）。
 A． 春秋之治狱，论心定罪——自由裁量权

 B． 载于简牍谓之书，合而验之谓之契——合同

 C． 一兔走，百人追之；积兔于市，过而不顾——物权

 D． 罪疑惟轻，功疑惟重，与其杀不辜，宁失不经——疑罪从无
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『正确答案』
A
『答案解析』
A项，“春秋之治狱，论心定罪”是指根据犯罪人的动机和情节来判定其罪行，这里的“心”指的是犯罪人的主观动机，而不是法
官的主观想法，与“自由裁量权”无关。

4、有关太阳外部结构的正确叙述是（　　）。
 A． 色球层中，有时会向外猛烈地喷出高达几万至几十万公里的红色火焰，这叫日冕。

 B． 日冕的高温使高能带电粒子向外运动，速度很高，不断地飞逸到行星际空间，这叫“太阳风”。

 C． 色球层的某些区域，在短时间内有突然增亮的现象，这叫日珥。

 D． 色球层外包围着一层很薄的、完全电离的气体层，叫耀斑。

『正确答案』
B
『答案解析』
AC两项错误，太阳外部结构从内到外分为：光球、色球和日冕。色球层当中，有时会向外猛烈地喷出高达几万公里至几十万
公里的红色火焰，这又称日珥。B项正确“太阳风”的形成原因是因为日冕离太阳表面较远，受到的引力较小，它的高温使高能
带电粒子向外运动。这种粒子流运动的速度很高，每秒达350公里以上，不断地飞逸到行星际空间，好像是从太阳吹出来的
一股“风”，又称“太阳风”。D项错误，色球层的某些区域，在短时间内有突然增亮的现象，这种现象，又称耀斑。

5、完善社会主义市场经济体制，既要更加尊重市场经济一般规律，充分发挥市场在资源配置中的作用，又要更好发挥政府作用，有效弥补市场
失灵，下列事例属于市场失灵的是：

 A．采摘季节遇上台风，导致荔枝减产，价格高企

 B．航空公司在出行淡季推出打折机票

 C．某印刷厂趁雨夜向河道输送污水

 D．某市增加小汽车增量指标后，车牌竞拍价格环比大幅下降

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查经济常识。

市场失灵是指由于市场机制不能充分发挥作用而导致的资源配置缺乏效率或者资源配置失当的情况。一般导致市场失灵的因
素有：公共物品、垄断、外部性、非对称信息。

A项错误，采摘季节由于台风的影响，导致荔枝减产，从而引起的供小于求现象会使荔枝的价格高涨，这属于市场供求关系
所引起的正常现象。

B项错误，航空公司在出行淡季推出打折机票，是由淡季供大于求，价格下降所引起的，这属于市场供求关系所引起的正常现
象。

C项正确，某印刷厂向河道输送污水，指的是一方或者组织的行为对其他人或者组织产生不利影响，这属于外部性中的负外部
性导致的市场失灵现象。

D项错误，小汽车增量指标是指在现有的小汽车基础上增加的小汽车量。增加小汽车增量指标后，会导致汽车供给增加，此
时供大于求，汽车价格会下降，随着小汽车量的增加，车牌的发放量也会同比增加，大家获得车牌的机会大幅增加，因此前
往竞拍的人会变少，此时竞拍场供大于求，价格大幅下降，这属于市场供求关系所引起的正常现象。

故正确答案为C。

6、2013年1月9日以来，全国中东部地区陷入严重的雾霾和污染中。下列关于雾霾天气的说法错误的是（　　）。
 A． 雾霾天气不主张早晚开窗通风，应尽量减少户外活动

 B． 应通过补充抗氧化剂，对抗因雾霾进入人体内产生的自由基

 C． 发生霾时空气相对湿度不大，形成雾时空气相对湿度常达100%或接近100%

 D． 发生霾时有效水平能见度小于5千米，出现雾时有效水平能见度小于1千米

『正确答案』
D
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『答案解析』
A项正确，雾霾天气被称为心血管疾病患者的“健康杀手”，尤其是有呼吸道疾病和心血管疾病的老人，雾霾天气最好不要出
门，更不宜晨练，否则可能诱发病情，甚至心脏病发作，引起生命危险。B项正确，抗氧化剂是阻止氧气不良影响的物质。它
是一类能帮助捕获并中和自由基，从而祛除自由基对人体损害的一类物质，因而是自我防护雾霾的一种措施。C项正确，发生
霾时相对湿度不大，而雾中的相对湿度是饱和的（如有大量凝结核存在时，相对湿度不一定达到100%就可能出现饱和）。D
项，出现雾时有效水平能见度小于1千米。出现霾时空气则相对干燥，空气相对湿度通常在80%以下。

7、2023年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来，学雷锋活动在全国持续开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人
心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。下列语录体现“雷锋精神”的有（ ）个。

①我愿永远做一颗永不生锈的螺丝钉；

②我要把有限的生命，投入到无限的“为人民服务”之中去；

③身体有病并不可怕，可以吃药，可以治疗，可怕的是思想上有了病。

 A．3

 B．2

 C．1

 D．0

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查人文常识。

①正确，“螺丝钉虽小，其作用是不可估量的。我愿永远做一个螺丝钉”出自雷锋日记，体现了坚守岗位、默默奉献的雷锋精
神。

②正确，“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的‘为人民服务’之中去”出自雷锋
日记，体现了全心全意为人民服务的雷锋精神。

③错误，“不要紧，身体有病不可怕，可以吃药，可以治疗；可怕的是思想上有了病，思想上有病，就是健康的身体也会垮下
去的”出自焦裕禄，体现的是焦裕禄精神。

综上所述，体现“雷锋精神”的有①②，共2个。

故正确答案为B。

8、下列不属于积极财政政策措施的是：（　　）
 A． 减少税收，降低税率，扩大减免税范围

 B． 增加财政补贴

 C． 扩大财政支出

 D． 放松信贷控制

『正确答案』
D
『答案解析』
积极的财政政策即扩张性的财政政策，即增加政府支出来扩大社会总需求。在经济衰退时期，通过发行国债，增加财政支出
和减少税收，以刺激总需求增长，降低失业率，使经济尽快复苏。D项，放松信贷控制不属于积极性财政政策范畴。

9、2023年第三期《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章指出，一百年来，党外靠（ ），内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真
理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

 A．发展人民民主，接受人民监督

 B．维护社会公平，保障人民平等

 C．坚持依法治国，维护宪法权威

 D．密切联系群众，凝聚广大力量

『正确答案』
A
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